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1. cvičení

Management a manažerské 
rozhodování



MANAGEMENT A EKONOMIKA VETERINÁRNÍ 
ČINNOSTI

Veterinární asistence

Podmínky udělení zápočtu
a) absolvování 7 seminářů během semestru
b) vypracování a prezentace zadané semestrální práce.



MMANAGEMENT A EKONOMIKA VETERINÁRNÍ 
ČINNOSTI

Veterinární asistence
Cvičení
1. Zadání seminární práce - seznámení s podklady a formou zpracování případové 
semestrální studie.
2. Daň z příjmů ze závislé činnosti a funkčních požitků - vyjádření základu daně, uplatnění 
odečitatelných položek. Uplatnění slev na dani při zdanění příjmů, odečitatelné položky -
daňové tabulky. Výpočet čistého příjmu, modelové příklady.
3. Roční zúčtování příjmů ze závislé činnosti zaměstnavatelem. Modelové příklady. 
Daňové přiznání zaměstnance. Modelové příklady.
4. Zdravotní pojištění v modelových příkladech. Sociální pojištění v modelových 
příkladech.
5. Daňová evidence veterinární praxe - praktické ukázky. Druhy obchodního majetku, 
odpisy dlouhodobého majetku, modelové příklady.
6. Opakování a řešení dalších příkladů z probraných témat.
7. Prezentace semestrální práce. Zápočet.



VZNIK MANAGEMENTU

F. W. Taylor: Shop Management (New York)
F. W. Taylor: The Principles of Scientific
Management

Nejčastější překlad - řízení, vedení nebo 
správa



DEFINICE OBSAHU POJMU

Souhrn činností, jejichž hlavní obsahovou 
náplní je koordinace a vedení lidí.
Souhrn specifických aktivit zahrnujících tzv. 

manažerské funkce, které vykonávají řídící 
pracovníci při využívání veškerých nejen 
lidských zdrojů organizace.
Pojem je používán pro označení pracovníků, 

kteří v organizaci vykonávají manažerské 
činnosti a funkce.
Management je vědní disciplinou.



MANAŽER

Osoba, která z pověření, v zájmu a jménem 
jednoho nebo více soukromých vlastníků 
vykonává v daném podniku manažerské 
funkce spojené s podnikáním a vedoucí k 
maximálnímu zisku. (dříve)

Osoba, která odpovídá za chod organizace –
v podnikání, veř. správě, neziskové 
organizace. (nyní)



ROZLIŠENÍ MANAŽERŮ

• vrcholoví manažeři (CEO, CFO, CIO)
• střední management
• základní management



OBSAH PRÁCE MANAŽERA

Stupeň 
řízení

Druhy činností
strategické taktické operativní

Vrcholový 75% 20% 5%

Střední 20% 60% 20%

Základní 5% 20% 75%



MANAŽERSKÉ FUNKCE

= specifické činnosti, které musí 
vykonávat každý manažer při 
jakémkoliv zaměření profese



ROZDĚLENÍ MANAŽERSKÝCH 
FUNKCÍ (KOONTZ, WEIHRICH)

sekvenční průběžné

Plánování
Organizování
Personalistika a vedení
Kontrola

Analýza
Rozhodování
Implementace



MANAŽERSKÉ ROLE

• Sociologické hledisko

• Hledisko managementu 
charakterizuje úlohu, kterou musí jedinec hrát při plnění 
pracovního úkolu (očekávaný standard chování a jednání 
ve vztahu k spolupracovníkům…).

Role dané Role volitelné



ROZHODOVACÍ PROCES

= proces řešení rozhodovacích 
problémů, tj. proces výběru 
jednoho z více možných řešení

Základní stupeň řízení – jednoduché, 
opakující se rozhodovací problémy.

Vyšší stupně řízení – často se vyskytují 
nové neopakovatelné rozhodovací 
problémy.



ROZDĚLENÍ MANAŽERŮ PODLE 
POSTOJE K RIZIKU (DONELLY)

Optimisté
Pesimisté
Opatrní optimisté
Nerozhodní



SPOLUÚČAST STUPŇŮ ŘÍZENÍ NA 
ROZHODOVÁNÍ

Stupeň 
řízení

Účast manažerů na řešení 
rozhodovacích problémů

strategických taktických operativních

Vrcholový
rozhoduje konzultuje bere na vědomí

Střední
konzultuje rozhoduje konzultuje

Základní
bere na vědomí konzultuje rozhoduje



KAŽDÝ ROZHODOVACÍ PROCES 
MÁ

meritorní stránku

procedurální stránku



ROZHODOVACÍ ANALÝZA

= jedna z nejdůležitějších metod 
rozhodování. 

Zaměřuje se na procedurální 
stránku rozhodovacího procesu.



OSMIFÁZOVÝ A ČTYŘFÁZOVÝ MODEL 
ROZHODOVACÍ ANALÝZY

Fáze
(krok, etapa)

Označení fáze Fáze
(krok, etapa)

1. Identifikace problému 1.
2. Stanovení kritérií rozhodování

2.
3. Stanovení vah kritérií

4. Vypracování návrhů alternativ 
rozhodnutí

3.5. Analýza a zhodnocení alternativ

6. Výběr nejvhodnější alternativy

7. Implementace rozhodnutí
4.

8. Zhodnocení rozhodnutí



1. IDENTIFIKACE PROBLÉMU

Nejdůležitější krok rozhodovací 
analýzy. Zaměřuje se na vymezení 
problémů, jejich příčin a zjištění 

dalších možných souvislostí.



2. STANOVENÍ KRITÉRIÍ 
ROZHODOVÁNÍ

Používají se k posuzování vhodnosti a 
výběru alternativ

Vyjadřují podmínky, které musí být 
splněny, má-li být určitá alternativa řešení 
problému zvolena.



METODY ROZHODOVÁNÍ

Bodová stupnice

Alokace 100 bodů

Párové srovnávání



3. VYPRACOVÁNÍ A VOLBA 
ALTERNATIV

Vypracování variant řešení 
problému, jejich hodnocení a 
výběr nejvhodnější varianty



4. IMPLEMENTACE A 
ZHODNOCENÍ ROZHODNUTÍ

Zahrnuje
 vypracování a realizaci organizačních opatření
 seznámení pracovníků s rozhodnutím
 určení zdrojů
 vymezení odpovědnosti pracovníků
 časového postupu implementace
 stanovení kontrolních mechanismů.



ROZHODOVÁNÍ

individuální
implementace rozhodnutí

skupinové
zjišťování příčin problémů
stanovení cílů řešení
při hodnocení a volbě
alternativ



ROZHODOVÁNÍ O VÝBĚRU FIRMY PŘI 
NÁKUPU PRACOVNÍCH ODĚVŮ

obchody Ardon Korus Brudra Pevo Ossma

K1 cena 1 2 3 2 1

K2 značka 3 2 5 4 5

K3 barva 3 4 4 4 5

K4 e-shop 1 2 4 4 5

K5 možnost 
si vyzkoušet 2 1 2 4 5

K6 ?
4 2 1 2 3

součet 14 13 19 20 24



ÚKOL

Ve veterinární ordinaci vyvstala potřeba pořídit mikroskop. 
Byly jste pověřeni nákup mikroskopu připravit.

Navrhněte
1) 7 kritérií pro rozhodovací analýzu 
2) metodu rozhodování



ROZHODOVÁNÍ O VÝBĚRU MIKROSKOPU

K1

K2

K3

K4

K5

K6 
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DĚKUJI ZA 
POZORNOST



Daň z příjmu ze závislé 
činnosti

(praktické cvičení č. 2)



PŘÍJMY ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI A FUNKČNÍCH
POŽITKŮ

ZÁKON Č. 586/1992  SB., O DANI Z PŘÍJMU 

Jsou to veškeré příjmy, které poskytuje 
zaměstnavatel zaměstnanci (i prémie, příplatky, 
odměny, podíly na zisku, 13. a 14. plat, atd.).



ROZDĚLENÍ PŘÍJMŮ FYZICKÝCH OSOB PODLE ZÁKONA O 
DANÍCH Z PŘÍJMŮ

 Příjmy ze závislé činnosti a funkčních požitků

 Příjmy z podnikání a jiné samostatně výdělečné 
činnosti

 Příjmy z kapitálového majetku

 Příjmy z pronájmu

 Příjmy ostatní



FUNKČNÍ POŽITKY

 funkční platy – souvislost s výkonem funkce 
představitelů stání moci , stát orgánů, soudci 
(mimo prezidenta)
 odměny za výkon funkce v souvislosti se 

současným nebo dřívějším výkonem fce v 
orgánech obcí a jiných v územní samosprávě, 
státní orgány, spolky, odbory, komory…



PŘEDMĚTEM DANĚ NEJSOU

cestovní náhrady
hodnota osobních ochranných pracovních 

prostředků
obuvi
 mycích a čistících prostředků
 stejnokroje
 i údržba



PŘÍJMY OSVOBOZENÉ OD DANĚ:

 hodnota stravování poskytovaného formou 
nepeněžního plnění nebo stravenkového paušálu –
od. 2024  pouze do 70 % horní hranice stravného  které lze poskytnout 
za pracovní cestu 5-12 hod (70 % z 166 kč), tj  116 Kč. 

částky vynaložené zaměstnavatelem na doškolení 
zaměstnanců
 hodnota nealkoholických nápojů na pracovišti
 veřejná doprava- slevy na jízdném



POVINNOSTI ZAMĚSTNANCŮ Z HLEDISKA DANĚ Z 
PŘÍJMU ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI

 do 30 dnů od nástupu do zaměstnání vyplnit a 
podepsat tiskopis „Prohlášení“ a uplatnit si tak nárok 
na slevy na dani
 podepsat pak vždy tento tiskopis 1x za rok 

(nejpozději do 15.2. následujícího zdaňovacího 
období)
 tiskopis podepsat jen u jednoho zaměstnavatele v 

případě, že jich má více





POVINNOSTI ZAMĚSTNAVATELŮ Z HLEDISKA DANĚ Z 
PŘÍJMU ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI

 mzdové listy
 vyúčtování ročních příjmů



ZPŮSOBY ZDANĚNÍ PŘÍJMŮ ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI

Zaměstnavatel svému zaměstnanci strhává měsíčně 
daň z příjmu

A. Zaměstnanec uplatňuje slevy na dani; podepsal 
„Prohlášení“ u svého zaměstnavatele: záloha

B. Zaměstnanec neuplatňuje slevy na dani; 
nepodepsal „Prohlášení“ u svého 
zaměstnavatele 
B/1: srážka
B/2: záloha



A. ZAMĚSTNANEC UPLATŇUJE U SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE 
SLEVY NA DANI (2020)

příjem (hrubá mzda)
+ pojistné 33,8% (24,8 % soc., 9% zdr.)
základ pro výpočet daňové zálohy 

zaokrouhlení na 100 Kč nahoru
daňová záloha = daňový základ x 

sazba (15 %)
daňová záloha – měsíční sleva(y)=

daňová záloha ke sražení



A. ZAMĚSTNANEC UPLATŇUJE U SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE 
SLEVY NA DANI (2021 A DÁLE)

příjem (hrubá mzda)
+ pojistné 33,8% (24,8 % soc., 9% zdr.)
základ pro výpočet daňové zálohy 

zaokrouhlení na 100 Kč nahoru
daňová záloha = daňový základ x 

sazba (15%)
daňová záloha – měsíční sleva(y)=

daňová záloha ke sražení



VÝPOČET ČISTÉ MZDY

ČM = HM – daňová záloha – pojištění zaměstnance 11,6 %

zdravotní pojištění 

4,5 % z HM

sociální pojištění 

6,5 % z HM

7,1 % z HM 
(2024)



1.SLEVA NA POPLATNÍKA 30840 KČ 
(2570 KČ)

Tato částka se odečte u všech
poplatníků bez ohledu na to, jestli měli
příjmy po část roku nebo po celé
zdaňovací období.



2. SLEVA NA VYŽIVOVANOU MANŽELKU/MANŽELA
27840 KČ 

(NELZE UPLATNIT MĚSÍČNĚ); DRŽITEL ZTP-P 49680 KČ

 Žijící s poplatníkem ve společné domácnosti a jeho/jí roční 
příjmy nepřesahují roční nezdanitelnou částku (68.000 Kč).

 Do těchto příjmů se započítávají i příjmy osvobozené od daně 
(důchod, nemocenské dávky, mateřské dávky, podpory…). 
Nezapočítávají se  půjčky, úvěry, dávky sociální podpory, 
stipendium…

 Na družku nelze slevu čerpat, a to ani v případě výchovy dítěte 
ve společné domácnosti.



3. SLEVA NA INVALIDITU POPLATNÍKA

Uplatňují si je poplatníci s částečným invalidním 
důchodem, plným invalidním důchodem a držitelé 
průkazky ZTP-P.

 částečná 2520 Kč (210 Kč)
 plná 5040 Kč (420 Kč)
 držitel ZTP/P 16140 Kč (1345 Kč)



4. SLEVA NA STUDENTA 4020 KČ (335 KČ)

 Zrušeno konsolidačním balíčkem 2024
 poplatník, který se soustavně připravuje studiem na 

budoucí povolání, max. do 26 let (prezenční forma 
doktorského studijního programu – max. do 28 let).



5. DAŇOVÉ ZVÝHODNĚNÍ NA DÍTĚ

 formou měsíční slevy na záloze
(1267, 1860, 2320 Kč) 
(ročně  15204, 22320, 27840 Kč)

 formou měsíčního daňového bonusu (záporné 
zálohy)

 kombinací obou forem



6. SLEVA NA ŠKOLKU – DO 17300 KČ

Zrušeno konsolidačním balíčkem 2024 
může uplatnit jen jeden z rodičů žijící s 

dítětem ve společné domácnosti a v daném 
roce hradil výdaje za umístění dítěte v 
mateřské školce
 sleva se dá uplatnit za službu hlídání a péče 

o dítě od 1 roku do zahájení školní docházky
 sleva se uplatňuje na každé vyživované dítě



ZD = 20346
ZAOKROUHLIT = 20400 Kč

MĚSÍČNÍ ZÁLOHA = 20400 X 0,15 = 3060 Kč
UPLATNĚNÍ SLEVY = 3060– 2570 = 490 Kč

ČM = 20346 – 490 - 2361= 17 495 Kč ( ROK 2023 17617 Kč)

Zaměstnanec pobírá u svého zaměstnavatele hrubou 
měsíční mzdu 20.346 Kč. Jaká je jeho čistá měsíční 
mzda? 



 hrubá mzda                           30000 Kč
 záloha na daň                         4500 Kč
- sleva na poplatníka             - 2570 Kč
 záloha po odečtení slevy      1930 Kč
- sleva na děti                            5447 Kč
 záloha po slevách                - 3517 Kč
 měs. daňový bonus                3517 Kč
 záloha po slevě                             0

ČM= 30000+3517-3480=30 037 Kč

Zaměstnanec s podepsaným Prohlášením a s měsíční 
mzdou 30.000 Kč si uplatňuje u zaměstnavatele daň. 
zvýhodnění na tři děti.



B. ZAMĚSTNANEC NEUPLATŇUJE U SVÉHO 
ZAMĚSTNAVATELE SLEVY NA DANI

ZálohaSrážka
DPP ≤10.000 Kč
DPČ ≤ 3.999 Kč

B/1 B/2



B/1 HM ZAMĚSTNANCE U DPP ≤ 10.000 Kč
DPČ ≤ 3.999 Kč

srážka
(zvláštní sazba daně z příjmu ve výši 15 % z ZD)
ZD = HM  
ZD se zaokrouhluje na Kč dolů!
srážková daň = UZD x 0,15



UZD = 2200
SRÁŽKA = 2200 X 0,15 = 330 Kč

ČM = 2200 – 330 = 1870 Kč

Zaměstnanec pracuje pro svého zaměstnavatele na základě 
dohody o provedení práce. U tohoto zaměstnavatele si neuplatňuje 
si neuplatňuje slevy na dani. Jeho HM je 2.200 Kč



B/2 HM ZAMĚSTNANCE U DPP > 10.000 Kč
DPČ > 3. 999 Kč

 Tento příjem podléhá měsíční sazbě daně z 
příjmu 15% - záloha

ZD= HM
zaokrouhlení na 100 Kč nahoru!
měsíční záloha = ZD x 0,15



ZD = 17000 Kč
ZAOKROUHLENO NA17000
MĚSÍČNÍ ZÁLOHA = 1000 X 0,15 = 2550Kč

ČM = 17000 – 2550 – 1972 = 12 478 Kč

Zaměstnanec vykonává práci na základě dohody o 
pracovní činnosti. Výše jeho měsíční mzdy je 17000 Kč. 
Slevy na dani si uplatňuje u jiného zaměstnavatele.



Král 19000
19000*0,15= 2850
Daň=2850-2570-1267-1860 = -2847,-

=daňový bonus + 2847,-

Králová 8700
8700*0,15=1305
Daň=1305-2570-210= -1475,-

=== 0,- nulová daňová povinnost

1/Rodina Králova se dvěma výdělečně činnými členy a dvěma nezletilými dětmi má 
hrubý měsíční příjem 19.000 Kč a 8.700 Kč. Pan Král má děti z prvního manželství, na 
které mu zaměstnavatel strhává ze mzdy alimenty 800 Kč. Manželka je částečně 
invalidní. Vypočítejte čistou mzdu obou manželů. 

ČM=19000+2847-2204 =19643
-800 = 18843,-

ČM=8700-0-1010=7690,- Kč



2/Rodina Mátlova se dvěma nezaopatřenými dětmi. 
Jedno z nich studuje VŠ a má vlastní příjem 36.000 kč 
ročně. Paní Mátlová je v domácnosti a přivydělává si 
18.000 Kč ročně. Manžel si vydělá 20.500 Kč měsíčně 
hrubého. Jaká je čistá mzda manžela?



Mátl 20.500 Kč
20.500*0,15=3.075,-
Záloha=3075-2570=505-1267-1860= -2622
+2622 = daňový bonus

ČM= 20500+2622-2378=20744,-

2/Rodina Mátlova se dvěma nezaopatřenými dětmi. Jedno z nich studuje VŠ a má 
vlastní příjem 36.000 kč ročně. Paní Mátlová je v domácnosti a přivydělává si 
18.000Kč ročně. Manžel si vydělá 20.500 Kč měsíčně hrubého. Jaká je čistá mzda 
manžela?



3/Rodina Mládkova s jedním nezaopatřeným
dítětem. Pan Mládek má měsíční hrubou mzdu
17.000 Kč. V tomto pracovním poměru uplatnil nárok
na daňové slevy ve formuláři „Prohlášení). Tento
poplatník mimo to uzavřel dohodu o provedení
práce u jiného zaměstnavatele a jeho hrubá měsíční
mzda je 4.900 Kč. Manželka je na mateřské
dovolené a nemá žádný příjem ze zaměstnání. Jaký
je čistý měsíční příjem rodiny?



Mládek 17.000 Kč prohlášení
17000*015=2.550,-
2550-2570-1267=-1287,-
Bonus + 1287
ČM= 17000+1287-1972=16315,- Kč

Mládek 4.900 Kč bez prohlášení

4.900*0,15=735,-

4900-735-569=3.596,-

3/Rodina Mládkova s jedním nezaopatřeným dítětem. Pan Mládek má měsíční hrubou mzdu
17.000 Kč. V tomto pracovním poměru uplatnil nárok na daňové slevy ve formuláři „Prohlášení).
Tento poplatník mimo to uzavřel pracovní smlouvu u jiného zaměstnavatele a jeho hrubá
měsíční mzda je 4.900 Kč. Manželka je na mateřské dovolené a nemá žádný příjem ze
zaměstnání. Jaký je čistý měsíční příjem rodiny?

ČM=16315+3596=19911,- Kč



4/Rodina Rybkova s jedním nezaopatřeným
dítětem. Pan Rybka pobírá v zaměstnání
hrubou měsíční mzdu 25.000 Kč a ve
vedlejším pracovním poměru u stejného
zaměstnavatele 5.500 Kč. Manželka studuje a
měsíčně má čistý příjem 1.000 Kč
(stipendium). Kolik Kč činí čistý měsíční příjem
rodiny?



1 nezaopatřené dítě 

25000+5500=30500
30500*0,15=4575-2570-1267=738,-

ČM= 30500-738-3.538=26224,-Kč

4/Rodina Rybkova s jedním nezaopatřeným dítětem. Pan Rybka pobírá
v zaměstnání hrubou měsíční mzdu 25.000 Kč a ve vedlejším pracovním poměru u
stejného zaměstnavatele 5.500 Kč. Manželka studuje a měsíčně má čistý příjem
1.000 Kč (stipendium). Kolik Kč činí čistý měsíční příjem rodiny?



5/ Pan Pálený uzavřel se svým 
zaměstnavatelem dohodu o provedení práce. 
Za měsíc srpen si vydělal 35.000 hrubého. Jaká 
byla jeho čistá mzda, když si u svého 
zaměstnavatele uplatňuje slevu na poplatníka?



Pan Pálený 35.000

35000*0,15=5250-2570=2680

ČM= 35000-2680-4060=28260,-

5/ Pan Pálený uzavřel se svým zaměstnavatelem dohodu o provedení 
práce. Za měsíc srpen si vydělal 35.000 hrubého. Jaká byla jeho čistá 
mzda, když si u svého zaměstnavatele uplatňuje slevu na poplatníka?



6/Paní Zámecká  pobírá za svoji práci účetní 
měsíčně  27.000 Kč. Domluvila se se svým 
zaměstnavatelem, že by byla ochotna mu 
pomoci s administrativní prací na dohodu o 
pracovní činnosti. Měsíční hrubá mzda by se 
tak navýšila o  10.000 Kč. Jaká je její celková 
měsíční čistá mzda?



Paní Zámecká 27.000+10.000 jeden zaměstnavatel
37000*0,15=5550-2570=2980

ČM= 37000-2980-4292=29728,-Kč

6/Paní Zámecká  pobírá za svoji práci účetní měsíčně  27.000 Kč. 
Domluvila se se svým zaměstnavatelem, že by byla ochotna mu pomoci s 
administrativní prací na dohodu o pracovní činnosti. Měsíční hrubá mzda 
by se tak navýšila o  10.000 Kč. Jaká je její celková měsíční čistá mzda?



7. MĚSÍČNÍ PŘÍJEM PANA BOHÁČE JE 160000. UPLATŇUJE SI U SVÉHO 
ZAMĚSTNAVATELE JEN ZÁKLADNÍ SLEVU NA POPLATNÍKA 
PROSTŘEDNICTVÍM TISKOPISU PROHLÁŠENÍ. JAK POSTUPUJE 
ZAMĚSTNAVATEL PŘI VÝPOČTU JEHO ČISTÉ MĚSÍČNÍ MZDY?

160000-131901=28099
131901*0,15=19785,15
28099*0,23=6462,77

Dan celkem = 19785,15+6462,77= 26248 
-2570= 23678

ČM=160000-23678-18560=117762,- Kč

Jakmile bude poplatníkův základ daně přesahovat 36násobek průměrné mzdy, 
zdaní své příjmy nad tento základ sazbou daně ve výši 23 %.
Průměrná mzda na 2024 je 43 967*0,48=1 582 812 Kč (rok)
Druhé daňové pásmo nad 131 901 (měsíčně) je daň 23 %



DPP A RŮZNÉ MOŽNOSTI 

Hrubá mzda 10 000 Kč 10 000 Kč 10 001 Kč 10 001 Kč

Podepsáno prohlášení k dani NE ANO NE ANO

Zdravotní pojištění (odvod zaměstnance) 0 0 1651 Kč 1651 Kč

Sociální pojištění (odvod zaměstnance) 0 0 711 Kč 711 Kč

Druh daně Srážková Zálohová Zálohová Zálohová

Daň 1500 Kč 1500 Kč 1515 Kč 1515 Kč

Sleva na dani 0 2570 Kč 0 2570 Kč

Daň po slevě 1500 Kč 0 1515 Kč 0

Čistá mzda 8500 Kč 10 000 Kč 6124 Kč 7639 Kč

(hrubá mzda minus pojištění minus daň)

Platba zdravotního jako OBZP 2552 Kč 2552 Kč - -

Výdělek po platbě zdravotního 
pojištění

5948 Kč 7448 Kč 6124 Kč 7639 Kč
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DĚKUJI ZA POZORNOST!



ROČNÍ ZÚČTOVÁNÍ PŘÍJMŮ ZE 
ZÁVISLÉ ČINNOSTI, 
DAŇOVÉ PŘIZNÁNÍ
Praktické cvičení č. 3



KVÍZ

 JAKÁ JE SAZBA DANĚ Z PŘÍJMU FYZICKÝCH OSOB?

 JAKÉ JE ZDAŇOVACÍ OBDOBÍ U DANĚ Z PŘÍJMU FO?

 JAKÝ FORMULÁŘ PODEPISUJE POPLATNÍK, ABY SI MOHL UPLATŇOVAT SLEVY NA DANI?

 JAK SE UPLATŇUJE SLEVA NA MANŽELKU?

 KDO SI UPLATŇUJE DAŇOVÉ ZVÝHODNĚNÍ NA DÍTĚ?

 KDO JE PRO ÚČELY SLEVY NA DANÍCH „DÍTĚ“

 ZE KTERÝCH DOHOD A DO JAKÉ HRUBÉ MZDY SE NEPLATÍ SOCIÁLNÍ A ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ?

 KDY SE NAZÝVÁ MĚSÍČNÍ DAŇ „SRÁŽKA“?

 JAKOU SLEVU SI UPLATNÍ STUDENT ZA ZDAŇOVACÍ OBDOBÍ, KDYŽ PRACOVAL JEN 3 MĚSÍCE V ROCE?



Je určeno pro zaměstnance, kteří nemají povinnost podat 
daňové přiznání.

Poplatník žádá svého zaměstnavatele o roční zúčtování v 
termínu do 15. 2. zdaňovacího období, které následuje 
zdaňovací období, ze kterého se roční daň počítá.  

Roční zúčtování příjmů poplatníka





PODSTATA ROČNÍHO ZÚČTOVÁNÍ PŘÍJMŮ 
POPLATNÍKA ZAMĚSTNAVATELEM ZA 2023

PŘEPLATEK NA DANI (přeplatek na dani se  vrací zaměstnanci nejpozději ve výplatě za březen)

NEDOPLATEK (nemusí se doplácet zaměstnavateli)

SHODUJÍ SE

Zaměstnavatel porovnává

Výsledkem srovnání obou stran je:

Součet sražených záloh během 
zdaňovacího období

ZD= součet ročních příjmů zaměstnance (bez srážek)
– odečitatelné položky

UZD= zaokrouhlení na 100 Kč dolů 

DAŇ= UZD x sazba daně - roční výše slev na daň

skutečná roční daň z příjmu



ODEČITATELNÉ POLOŽKY 2023 
(2024)

• Dary – pokud úhrnná hodnota darů přesáhne 1000 Kč (2 % ze základu daně) a maximum je 
30 % ze ZD. 

• Úroky zaplacené z hypotéky nebo úvěrů na stavebním spoření, pokud byly tyto 
úvěry využity na bytové potřeby do 300 000 Kč případně do 150 000 po roce 2021

• Penzijní připojištění a životní pojištění - může se odečíst až do výše 24 000 Kč (2024 
48 000 Kč).

• Členské příspěvky odborové organizaci (max. 3000 Kč) (2024 odstraněny).
• Úhrady na další vzdělávání (až 10 000 Kč) – např. k získání certifikátu ověřující vzdělání a 

na další zkoušky, které neplatil zaměstnavatel ) (2024 odstraněny)..



Potvrzení o zdanitelných příjmech
• k provedení ročního zúčtování v případě, že 

zaměstnanec potřebuje doložit své příjmy, 
které měl u jiného zaměstnavatele 

• nebo k daňovému přiznání.



KDY JE ZAMĚSTNANEC POVINEN PODAT DAŇOVÉ 
PŘIZNÁNÍ?

• Má současně více  zaměstnavatelů. 

• Zaměstnanci s nadstandardními příjmy, které převýší 48násobek průměrné mzdy. 

• Má jednoho zaměstnavatele, ale současně mu plynou další druhy příjmů, např. z 
podnikání, které jsou vyšší jak 20.000 Kč za rok.

• Má příjmy z kapitálového majetku jako jsou úroky a jiné výnosy z poskytnutých úvěrů 
nebo zápůjček, zisk z obchodní korporace, úroky a výnosy ze směnek.

• V případě neosvobozeného daru, kde nebyly splněny zákonné podmínky pro osvobození.

• Dodanění odečitatelných položek v případě předčasného ukončení daňově 
podporovaných produktů, jako je životní pojištění či penzijní spoření.

Zaměstnanec sám dobrovolně podává daňové přiznání a v tomto případě, jestli měl ve 
zdaňovacím období další zaměstnavatele, tak si od nich vyžádá vyplněný tiskopis Potvrzení 
o zdanitelných příjmech.



Daňové přiznání 
poplatníka, který má 
pouze příjmy ze závislé 
činnosti



Daňové přiznání 
poplatníka, který 
má příjmy i z jiné 
příjmové oblasti 
než je závislá 
činnost.





DOHODA  O PROVEDENÍ PRÁCE DOHODA O PRACOVNÍ ČINNOSTI

Počet hodin Max 300 hod/zaměstnavatele/rok Max 20 hod/týden

Zdravotní a 
sociální pojištění 
(odvody)

Pokud překročí 25 % průměrné mzdy u 
jednoho zaměstnavatele (10 992 Kč)

Od 4000 Kč

překročí 40 % průměrné mzdy  u více 
zaměstnavatelů (17 479 Kč)

nemocenská Pokud si platí ZP tak ano Pokud si platí ZP tak ano

výpověď Uplynutím 300 hod
15 dnů
dohodou

Výpověď
Dohoda
Okamžité zrušení



POPLATNÍK (ZAMĚSTNANEC) JE STUDENTEM VŠ A O PRÁZDNINÁCH PRACOVAL NA DOHODU O PROVEDENÍ
PRÁCE UZAVŘENOU 1.6.2023 DO 30.9.2023 V RESTAURACI JAKO ČÍŠNÍK. JE SVOBODNÝ A U SVÉHO
ZAMĚSTNAVATELE PODEPSAL PROHLÁŠENÍ K DANI Z PŘÍJMU ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI AŽ 31.7, TEDY NE VE LHŮTĚ DO
30 DNŮ OD NÁSTUPU DO ZAMĚSTNÁNÍ. JEŠTĚ V SRPNU PŘEDLOŽIL POTVRZENÍ O STUDIU. PO SKONČENÍ ROKU
POŽÁDAL SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE O PROVEDENÍ ROČNÍHO ZÚČTOVÁNÍ DAŇOVÝCH ZÁLOH. KOLIK POPLATNÍK
ZAPLATIL NA ZÁLOHÁCH A JAKÝ MU ZAMĚSTNAVATEL VRÁTÍ PŘEPLATEK ZA ZDAŇOVACÍ OBDOBÍ 2023?

měsíc hrubá mzda srážka záloha ČM

červen 5.000
červenec 15.000

srpen 10.000
září 5.000

součet



měsíc hrubá mzda srážka záloha ČM

červen 5000 750 - 5000-750= 4250

červenec 15000 - 2250 15000-2250-1650= 11100
15000-2250-1740=11010

srpen 10000 - 0 10000

září 5000 - 0 5000

Součet HM 30000 2250

Roční zúčtování: 30.000 * 0,15 = 4500,-Kč.
4500 - 30840 - 4020= - 30360,- = nulová daňová povinnost, přeplatek 2.250,- Kč

POPLATNÍK (ZAMĚSTNANEC) JE STUDENTEM VŠ A O PRÁZDNINÁCH PRACOVAL NA DOHODU O PROVEDENÍ PRÁCE UZAVŘENOU
1.6.2023 DO 30.9.2023 V RESTAURACI JAKO ČÍŠNÍK. JE SVOBODNÝ A U SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE PODEPSAL PROHLÁŠENÍ K DANI
Z PŘÍJMU ZE ZÁVISLÉ ČINNOSTI AŽ 31.7, TEDY NE VE LHŮTĚ DO 30 DNŮ OD NÁSTUPU DO ZAMĚSTNÁNÍ. JEŠTĚ V SRPNU PŘEDLOŽIL
POTVRZENÍ O STUDIU. PO SKONČENÍ ROKU POŽÁDAL SVÉHO ZAMĚSTNAVATELE O PROVEDENÍ ROČNÍHO ZÚČTOVÁNÍ DAŇOVÝCH
ZÁLOH. KOLIK POPLATNÍK ZAPLATIL NA ZÁLOHÁCH A JAKÝ MU ZAMĚSTNAVATEL VRÁTÍ PŘEPLATEK ZA ZDAŇOVACÍ OBDOBÍ 2023?



ŘEŠENÍ ROČNÍHO ZÚČTOVÁNÍ ZA ZDAŇOVACÍ 
OBDOBÍ 2023

• V červnu student ještě nemá možnost si snižovat o slevy na poplatníka a na studenta svoji daňovou povinnost. Jeho výše mzdy je 
do 10 000 Kč, nepodepsal Prohlášení, proto mu zaměstnavatel počítá srážku – 5000 x 0,15 = 750 Kč, Z hlediska odvodu pojištění se u 
DPP do 10 000 Kč HM včetně nesráží zdravotní ani sociální pojištění- ani zaměstnanec ani zaměstnavatel, ČM je tedy 5000 - 750 = 
4250 Kč.

• V červenci je stejná situace jako v červnu, ale mzda je vyšší, jak 10 000 Kč a proto zaměstnavatel počítá měsíční zálohu ze základu 
daně  15000 (jde již o zaokrouhlenou částku na stovky nahoru), 15000 x 0,15 = 2250 ( měsíční záloha), ČM = 15000 – 2250 – 1650 
(pojištění) = 11100 Kč rok 2024 15000-2250-1740=11010

• V srpnu už si student u své zálohy na daň uplatňuje slevu na poplatníka a slevu na studenta, mzda v tomto měsíci je na limitu, do 
kterého se nepočítá pojištění. Výpočet: 10000 x 0,15 = 1500 – 2320 – 335  = -1155 = 0 (nesráží se nic na záloze, protože slevy převýšily 
UZD), ČM = 10 000 Kč

• V září si student na snížení daně uplatňuje opět dvě slevy na dani. 5000 x 0,15 = 750 – 2320 – 335 = záporná záloha- daňová 
povinnost je  0 (opět slevy převýšily UZD). Mzda studenta je opět do 10000 Kč, takže pojištění se nesráží. 

ČM = 5 000 - 0 = 5 000 Kč

• Roční zúčtování provede zaměstnavatel takto: Sečte veškeré roční příjmy studenta, nezapočítá příjmy, které podlehly srážce (v
červnu je to mzda 5000 Kč) = 30.000 (je zaokrouhleno na stovky dolů) x 0,15=4.500 Kč. Uplatnění ročních slev na snížení daně = 
4.500-30.840-4.020= -30360 = nulová daňová povinnost, student tedy neměl v roce 2022 nic platit na daň z příjmu, ale bylo mu 
strženo na zálohách 2.250 Kč (srážka v červnu se nebere v úvahu- nesmí se počítat do RZ)

• Přeplatek 2.250 Kč - student ho dostane nazpátek vyplacen od zaměstnavatele v březnové výplatě.
• Kdyby si student sám podal daňové přiznání, tak by si do celkových příjmů mohl započíst i HM za červen a tím 

by dostal od správce daně též srážku za tento měsíc nazpátek.



Pan Novák nastoupil 1.9.2023 do zaměstnání. Ke stejnému termínu podepsal dohodu o provedení práce u
jiného zaměstnavatele. V termínu podepsal u svého hlavního zaměstnavatele formulář Prohlášení. 13.2.2024
sám podá přiznání k dani z příjmu.
Jakou si vypočítá daň z příjmu za zdaňovací období 2023? Dluží pan Novák na dani z příjmu nebo dluží
finanční úřad panu Novákovi? Kolik činí tato částka?

měsíc
hlavní pracovní 

poměr

(hrubá mzda)
záloha

dohoda o 
provedení 

práce

(hrubá mzda)

srážka záloha

září 34.150 500

říjen 25.000 9.900

listopad 11.250 9.200

prosinec 45.000 500

součet



měsíc

hlavní 
pracovní 
poměr

(hrubá 
mzda)

záloha

dohoda o 
provedení 

práce

(hrubá 
mzda)

srážka záloha

září 34150 34200*0,15=5130-2570=2560 500 75 -

říjen 25000 25000*0,15=3750-2570= 1180 9 900 1485 -

listopad 11250 11300*0,15=1695-2570=-0875=0 9 200 1380 -

prosinec 45000 45000*0,15=6750-2570= 4180 500 75 -

součet 115400 7920 20 100 3015 -

Řešení daňového přiznání za 
zdaňovací období  2023

135500 *0,15= 20325-30840= -10515 = nulová daň
Přeplatek = 7920+3015= 10935 Kč

Pan Novák nastoupil 1.9.2022 do zaměstnání. Ke stejnému termínu podepsal dohodu o provedení práce u
jiného zaměstnavatele. V termínu podepsal u svého hlavního zaměstnavatele formulář Prohlášení. 13.2.2023
sám podá přiznání k dani z příjmu.
Jakou si vypočítá daň z příjmu za zdaňovací období 2022? Dluží pan Novák na dani z příjmu nebo dluží
finanční úřad panu Novákovi? Kolik činí tato částka?



Jan Malý uzavřel s firmou dohodu o pracovní činnosti na období od 1.4. do 30.9.2023. Náplní jeho činnosti byly
zednické práce a další pomocné činnosti při úpravě interiéru firmy. Pan Malý podepsal tiskopis Prohlášení
25.7.2023. Pan Malý dne 10.2.2024 požádal svého zaměstnavatele o roční zúčtování. Jakou mu zaměstnavatel
spočítá roční daň z příjmu ze závislé činnosti? Jaký byl přeplatek na dani?

měsíc hrubá měsíční 
mzda

DPČ

záloha (srážka) čistá mzda

4 5 000

5 17 000

6 20 000

7 25 000

8 38 500

9 20 000

celkem 125 500



měsíc hrubá měsíční 
mzda

DPČ

záloha (srážka) čistá mzda

2023

čistá mzda 

2024

4 5000 750 5000-750-550=3700 5000-750-580=3670

5 17000 2550 17000-2550-1870=12580 17000-2250-1972=12778

6 20000 3000 20000-3000-2200=14800 20000-3000-2320=14680

7 25000 3750 25000-3750-2750=18500 25000-3750-2900=18350

8 38500 38500*0,15=5250-2570= 3205 38500-3205-4235=31060 38500-3205-4466=30829

9 20000 20000*0,15=3000-2570=430 20000-430-2200=17370 20000-430-2320=17250

celkem 125500 13685

Roční daň 125500*0,15=18825-30840= -12015= 0, přeplatek 13685 Kč

Jan Malý uzavřel s firmou dohodu o pracovní činnosti na období od 1. 4. do 30. 9. 2023. Náplní jeho činnosti
byly zednické práce a další pomocné činnosti při úpravě interiéru firmy. Pan Malý podepsal tiskopis Prohlášení
25. 7. 2023. Pan Malý dne 10. 2. 2024 požádal svého zaměstnavatele o roční zúčtování. Jakou mu
zaměstnavatel spočítá roční daň z příjmu ze závislé činnosti? Jaký byl přeplatek na dani?



Student VŠ nastoupil od 1.7. do 30.9.2023 na dohodu o provedení práce v softwarové firmě. Náplní jeho činnosti
byla pomocná činnost při vývoji programů v oblasti účetnictví. Student podepsal formulář Prohlášení 5.8. a
doložil potvrzením o studiu. Dne 10.2.2024 svého bývalého zaměstnavatele požádal o roční zúčtování. Jakou
mu zaměstnavatel spočítá roční daň z příjmu? Má student právo na vrácení přeplatku a v jaké výši?

měsíc hrubá měsíční 
mzda

záloha

(srážka)

čistá mzda

7 40000

8 7000

9 9000

celkem 49000



měsíc hrubá 
mzda 
DPP

záloha

(srážka)

čistá mzda

2023

čistá mzda

2024

7 40000 6000 40000-6000-
4400=29600

40000-6000-4640=29360

8 7000 (1050) 7000-1050=5950 7000-1050=5950

9 9000 9000*0,15=1350-2570=-
1220= 0

9000 9000

Celkem 
do RZ

49000 6000

RZ: Daň= 49000*0,15=7350-30840-23490=0 Přeplatek = 6000 Kč

Daňové přiznání: 56000*0,15=8400-30840=- záloha, 0 daň, vratka 6000+1050=7050,-

Student VŠ nastoupil od 1.7. do 30.9.2023 na dohodu o provedení práce v softwarové firmě. Náplní jeho činnosti
byla pomocná činnost při vývoji programů v oblasti účetnictví. Student podepsal formulář Prohlášení 5.8. a
doložil potvrzením o studiu. Dne 10.2.2024 svého bývalého zaměstnavatele požádal o roční zúčtování. Jakou
mu zaměstnavatel spočítá roční daň z příjmu? Má student právo na vrácení přeplatku a v jaké výši?
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DĚKUJI ZA POZORNOST



Zdravotní a sociální 
pojištění
cvičení č. 4



ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ

Platba je povinná:

 pro všechny osoby, které mají trvalé bydliště v ČR

 pro osoby, které nemají trvalý pobyt na území ČR, pokud mají pracovně 
právní vztah se zaměstnavatelem se sídlem v ČR

Konečná výše odvodu pojištění se v případě nutnosti zaokrouhluje na 
koruny nahoru.

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ



PLÁTCI A POPLATNÍCI ZDRAVOTNÍHO POJIŠTĚNÍ

1. zaměstnavatelé a zaměstnanci
2. osoby samostatně výdělečně činné
3. stát 
4. osoby bez zdanitelných příjmů

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ



1. ZAMĚSTNANCI

Vyměřovací základ = měsíční úhrn příjmů zúčtovaných zaměstnavatelem s

výjimkou např. těchto příjmů (nezapočitatelné příjmy):

a)  náhrady poskytované zaměstnancům v   souvislosti s výkonem zaměstnání

b)  náhrady škody

c)  odstupné

d)  odměny za vynálezy a zlepšovací návrhy

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ



SAZBA ZDRAVOTNÍHO POJIŠTĚNÍ

13,5 %
z vyměřovacího základu

1/3
„hradí si“ zaměstnanec

(4,5 %)

2/3
přispívá zaměstnavatel

(9 %)

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci



Zaměstnanec má hrubou měsíční mzdu 20000 Kč měsíčně. Jakou částku strhává
zaměstnavatel na zálohu na daň z příjmu a na zdravotní pojištění svému zaměstnanci, a jakou
platí zaměstnavatel? Jaká je čistá mzda zaměstnance?
Záloha na daň z příjmu? Čistá mzda? ZP zaměstnanec a zaměstnavatel?

ŘEŠENÍ:
Výpočet zálohy na daň: 
20000 * 0,15 (výpočet ZD) = 3000 Kč
3000 – 2570 = 430 Kč
ČM = 20000 – 430 – 2320 (11,6 % z HM) = 17250,- Kč

Výpočet odvodu zdravotního pojištění:
ZP = 13,5 % z HM = 20000 * 0,135 = 2700,- Kč
z toho 1/3 sazby představuje „vlastní odvod zaměstnance“: 4,5 % z HM tedy 20000 * 0,045 = 900,- Kč
Z toho 2/3 sazby přispívá zaměstnavatel: 9 % z HM tedy  20000 * 0,09 = 1800,- Kč

→ dohromady ZP:  900 + 1800 = 2700,- Kč

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci



ZDRAVOTNÍ  POJIŠTĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ - MINIMÁLNÍ  A 
MAXIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD

Minimální vyměřovací základ: 

 je tvořen minimální mzdou, která je v roce 2024 ve výši 18900,- Kč → minimální odvod: 
18900 * 0,135 = 2551,6 ~ 2552,- Kč

 pokud je hrubá mzda zaměstnance nižší než minimální mzda, musí si ZP zaměstnanec 
doplatit sám prostřednictvím zaměstnavatele – viz další snímek (výjimkou jsou osoby, za 
které ZP hradí stát)

Maximální vyměřovací základ:

zrušen v roce 2013 na období 2013-2015, toto zrušení platí až doposud.

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci



Zaměstnanec má hrubou měsíční mzdu 8000,- Kč. Jakou částku strhává zaměstnavatel
zaměstnanci na zdravotní pojištění?

ŘEŠENÍ DOPLATKU DO MINIMÁLNÍ VÝŠE ZDRAVOTNÍHO POJIŠTĚNÍ:

ZP: ………. % z HM =
zaměstnanec: …………… % z HM = ……………. Kč
zaměstanavatel: ……………… % z HM = …………… Kč
dohromady ZP: …………… + ……………. = …………… Kč

DOPOČET do minimálního vyměřovacího základu, které provede zaměstnavatel, když je hrubá 
mzda nížší než minimální mzda:

2552 - ………….. = ………….. Kč

Na ZP zaměstnavatel zaměstnanci strhává z jeho HM celkem …………. + ………….. = ...………… Kč. 

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci



Zaměstnanec má hrubou měsíční mzdu 8000,- Kč. Jakou částku strhává zaměstnavatel
zaměstnanci na zdravotní pojištění?

ŘEŠENÍ DOPLATKU DO MINIMÁLNÍ VÝŠE ZDRAVOTNÍHO POJIŠTĚNÍ:

ZP: 13,5 % z HM = 8000 * 0,135 = 1080,- Kč
zaměstnanec: 4,5 % z HM = 8000 * 0,045 = 360,- Kč
zaměstanavatel: 9 % z HM = 8000 * 0,09 = 720,- Kč
dohromady ZP: 360 + 720 = 1080,- Kč

DOPOČET do minimálního vyměřovacího základu, které provede zaměstnavatel, když je hrubá 
mzda nížší než minimální mzda:

2552 - 1080 = 1472,- Kč

Na ZP zaměstnavatel zaměstnanci strhává z jeho HM celkem 360 + 1472 = 1832,- Kč. 

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci



2. OSVČ

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - OSVČ

 nutná registrace u své zdravotní pojišťovny do 8. dne od zahájení činnosti
 zdravotní pojištění se platí v měsíčních zálohách vždy do 8. dne následujícího měsíce
 vyměřovací základ: 50 % ze základu daně (příjmy - výdaje)
 sazba zdravotního pojištění: 13,5 %
 minimální vyměřovací základ odvozen z průměrné měsíční mzdy: 43967 * 0.50 ~  21984,- Kč

→ minimální výše zdravotního pojištění (pro rok 2024): 21984 * 0,135 ~ 2968,- Kč měsíčně
 maximální vyměřovací základ není stanoven

Oznámení o výši příjmů a výdajů a platba ZP zdravotní pojišťovně: 
 nutno vyplnit a dodat tiskopis PŘEHLED O PŘÍJMECH A VÝDAJÍCH (dále Přehled), kde spočítá svoji 

povinnost ročního ZP a měsíční zálohy na další období. Tiskopis odevzdává do 1 měsíce po termínu 
podání daňového přiznání.



3. STÁT 

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - STÁT

 děti
 důchodci
 osoby na rodičovské dovolené
 osoby registrované na úřadu práce
 vojáci
 vězni
 důchodci, kteří nesplňují podmínky k přiznání 

důchodu

 osoby pečující o 1 dítě do 7 let a více do 15 let

vyměřovací základ: 15440,- Kč 
(podle zákona č. 592/1992 Sb., o pojistném 
na veřejné zdravotní pojištění, vyměřovací 
základ záleží na výši průměrné mzdy a tu 
stanoví nařízení vlády č. 356/2021 Sb.)

sazba: 13,5 %

15440 * 0,135 = 2085,- Kč (částka, kterou 
Ministerstvo financí hradí pojišťovnám za 
osoby uvedené v těchto skupinách)



4. OSOBY BEZ ZDANITELNÝCH PŘÍJMŮ 

ZDRAVOTNÍ POJIŠTĚNÍ - OBZP

Vyměřovací základ: odvozen z minimální mzdy 18900,- Kč 
Sazba: 13,5 %

Výše měsíčního odvodu zdravotního pojištění: 18900 * 0,135 ~ 2552,- Kč

Ten, kdo nemá příjmy ze zaměstnání či podnikání, ani není podporován 
státem, musí si zdravotní pojištění hradit sám (např. ženy v domácnosti, 
zaměstnanci pracující na DPP či DPČ, studenti starší 26 let, osoby pracující v 
cizině, atd.).



SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ 

 důchodové zabezpečení - starobní důchody, vdovské či sirotčí důchody

 nemocenské zabezpečení - nemocenská, peněžitá pomoc v mateřství (mateřská), vyrovnávací 
příspěvek v těhotenství a mateřství, otcovská, ošetřování člena rodiny

 příspěvek na státní politiku zaměstnanosti - podpora v nezaměstnanosti, rekvalifikace

Plátci a poplatníci sociálního pojištění:
1. zaměstnanci a zaměstnavatelé

2. OSVČ (hlavní a vedlejší)

3. osoby účastné dobrovolného důchodového zabezpečení 

SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ 



Zaměstnavatel 24,8 %
0,6 % 
nemocenské 
zabezpečení

Zaměstnanec 7,1 %

6,5 % důchodové    
zabezpečení 

0 %

1. ZAMĚSTNANCI A ZAMĚSTNAVATELÉ 

31,9 %

SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci 

21,5 %             2,1 %             1,2 %
důchodové zabezpečení       nemocenské zabezpečení                 politika zaměstnanosti



Zaměstnanec má pravidelnou hrubou měsíční mzdu 10000 Kč.
Jaké sociální pojištění mu strhává zaměstnavatel?

SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ

Vyměřovacím základem je v případě zaměstnanců jejich hrubá měsíční mzda 
(stejně jako je tomu u zdravotního pojištění).

vlastní „odvod zaměstnance“: 10000 * 0,071 = 710,- Kč
příspěvek zaměstnavatele: 10000 * 0,248 = 2480,- Kč

celková výše odvodu: 710 + 2480 = 3190,- Kč

SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci 



Př. Zaměstnanec má uzavřen pracovní poměr na dobu neurčitou  se zkrácenou pracovní 
dobou a měsíčním výdělkem 6000,- Kč. Jak vysoké budou v tomto případě odvody 
zdravotního a sociálního pojištění?

Hrubá mzda = 6000,- Kč

Zdravotní pojištění:

Sociální pojištění:

ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci 



Př. Zaměstnanec má uzavřen pracovní poměr na dobu neurčitou  se zkrácenou pracovní 
dobou a měsíčním výdělkem 6000,- Kč. Jak vysoké budou v tomto případě odvody 
zdravotního a sociálního pojištění?

Zdravotní pojištění
 zaměstnavatel: 6000 * 0,090 = 540,- Kč
 zaměstnanec: 6000 * 0,045 = 270,- Kč
 dopočet do minimální výše odvodu zdravotního pojištění: 2552 - 540 - 270 = 1742,- Kč
Zaměstnanec má velmi nízký příjem, ale i tak musí odvést zdravotní pojištění v minimální výši 
2552,- Kč. Celkový odvod zaměstnance bude tedy v tomto případě 2012,- Kč (270,- Kč + 
doplatek 1742,- Kč).

Sociální pojištění
 zaměstnavatel: 6000 * 0,248 = 1488,- Kč 
 zaměstnanec: 6000 * 0,071 = 426,- Kč
 celkem odvedeno: 1488 + 426 = 1914,- Kč (minimální výše odvodu není v případě sociálního 

pojištění stanovena).
ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - zaměstnanci 



Př. 1: 
Zaměstnanec pracoval v lednu na dohodu o provedení práce a vydělal si za tento měsíc 
9900,- Kč. U svého zaměstnavatele nepodepsal formulář Prohlášení a jiného zaměstnavatele 
nemá. Jaká byla jeho čistá mzda za tento měsíc?

Př.  2:
Student si sjednal práci na dohodu o pracovní činnosti a podepsal formulář Prohlášení. Za 
měsíc září dostal hrubou mzdu 5000,- Kč. Jaká byla jeho čistá mzda? 

OPAKOVÁNÍ:



Zaměstnanec pracoval v lednu na dohodu o provedení práce a vydělal si za tento 
měsíc 9900 Kč. U svého zaměstnavatele nepodepsal formulář Prohlášení a jiného 
zaměstnavatele nemá. Jaká byla jeho čistá mzda za tento měsíc?

Výpočet:

 základ daně: 9900,- Kč
 záloha na daň: 9900 * 0,15 = 1485 Kč (záloha na daň)
 čistá mzda = 9900 -1485 = 8415,- Kč

Zaměstnanec si dále musí sám zaplatit zdravotní pojištění. Jako tzv. osoba bez 
zdanitelných příjmů odvede v tomto případě 2552,- Kč (18900 × 0,135 = 2552).



Student si sjednal práci na dohodu o pracovní činnosti a podepsal formulář Prohlášení.
Za měsíc září dostal hrubou mzdu 5000,- Kč. Jaká byla jeho čistá mzda? 

Výpočet:

 základ daně: 5000,- Kč

 záloha na daň: 5000 × 0,15 = 750 - 2570 = -1820 = 0

 čistá mzda: 5000 - 0 - 580 = 4420,- Kč

Jedná se o dohodu o pracovní činnosti s příjmem vyšším než je limit (4000,- Kč), proto je 
v tomto případě nutné odvádět také zdravotní a sociální pojištění.



2. OSVČ

SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - OSVČ 

 povinnost ohlášení zahájení činnosti OSVČ – nutno informovat Okresní správu sociálního 
zabezpečení (OSSZ) a to nejpozději do osmého dne kalendářního měsíce následujícího 
po měsíci, v němž byla tato činnost zahájena. 

 vyměřovací základ je 50 % z rozdílu mezi příjmy (P) a výdaji (V)

 platba nemocenského zabezpečení OSVČ je dobrovolná

 sazba sociálního pojištění aplikovaná na vyměřovací základ je 31,3 % (v případě, že se 
podnikatel rozhodne neplatit nemocenské zabezpečení bude sazba pouze 29,2 %).



Podnikatelé (OSVČ) mají povinnost ohlášení zahájení činnosti u zdravotní pojišťovny (do 8 dnů od 
zahájení) a OSSZ (do 8. dne měsíce, který následuje měsíc zahájení činnosti).

 sociální i zdravotní pojištění se platí v měsíčních zálohách

 v prvním roce podnikání podnikatel platí zálohy podle minimálního vyměřovacího základu 
vycházejícího z průměrné mzdy (50% z průměrné mzdy 43967,- Kč × sazba pojištění)

 po skončení zdaňovacího období (do konce března) podá podnikatel daňové přiznání a 
vypočítá daňový základ, který uvede do tiskopisu Přehled o příjmech a výdajích (Přehled)

 podnikatel podá Přehled (do konce dubna) zdravotní pojišťovně a OSSZ, v tiskopisu vypočítá 
reálnou roční povinnost platby zdravotního a sociálního pojištění za předchozí zdaňovací období

 na základě těchto výpočtů si současně stanoví výši záloh, pro následující zdaňovací období 
(celkový roční úhrn pojištění vydělí počtem měsíců, ve kterých v předchozím zdaňovacím období 
provozoval svoji činnost)

ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - OSVČ



Shrnutí:

 vyměřovací základ pro platbu zdravotního a sociálního pojištění: 50 % ze základu 
daně, tzn. rozdílu mezi příjmy a výdaji za dané období

 sazba zdravotního pojištění: 13,5 %

 sazba sociálního pojištění: 31,9 % (29,2 % v případě, že si neplatí nemocenské 
zabezpečení)

ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - OSVČ



Modelový příklad – OSVČ:

Veterinární lékař, provozující soukromou praxi dosáhl za rok 2023 příjmů v celkové výši 
860000,- Kč, zatímco jeho výdaje činily 250000,- Kč. 

1) Jaká je reálná výše daně z příjmu tohoto podnikatele za rok 2023?

2) Kolik měl ve stejném období zaplatit na zdravotním pojištění? 

3) Zjistěte případný nedoplatek/přeplatek na zdravotním pojištění, odvedl-li lékař během 
roku 2023 na zálohách celkem 31524,- Kč.

4) Vypočítejte výši záloh zdravotního a sociálního pojištění pro rok 2024.

ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - OSVČ



Modelový příklad – OSVČ:

1) Daň z příjmu za rok 2023:
příjmy = 860000,- Kč
výdaje = 250000,- Kč
základ daně = 860000 - 250000 = 610000,- Kč → daň z příjmu za rok 2023 = 610000 * 0,15 = 
91500 - 30840 = 60660,- Kč
2) Vyměřovací základ pro sociální a zdravotní pojištění (~50 % ze základu daně): 610000 * 
0,50 = 305000,- Kč → na zdravotním pojištění za 2023 měl odvést = 305000 * 0,135 = 41175,-
Kč
3) Zjištění nedoplatku zdravotního pojištění:
Během roku 2023 podnikatel na zálohách zaplatil 31524,- Kč a je tedy třeba vyrovnat 
nedoplatek 9651,- Kč (41175 - 31524 = 9651,-Kč)

4) Výpočet výše záloh pojištění pro rok 2024:

 zdravotní pojištění: 41175/12 = 3431,25 ~ 3432,- Kč
 sociální pojištění: 305000 * 0,319 = 97295,- Kč → záloha na 2024 = 97295/12 = 8107,92 ~ 

8108,- Kč
ZDRAVOTNÍ A SOCIÁLNÍ POJIŠTĚNÍ - OSVČ
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DĚKUJI VÁM ZA 
POZORNOST



Příklady k opakování 
probrané látky

cvičení č. 6



1. Pořizovací cena RTG přístroje je 100 000 Kč. Tento dlouhodobý hmotný majetek 
byl nakoupen v roce 2014. Jaké by byly odepisované částky k 31.12. příslušného roku 
v případě použití rovnoměrného a zrychleného způsobu odpisu?

roky odpisu částka v Kč

1. 100 000 x 0,11= 11 000

2. 100 000 x 0,2225 = 22 250

3. 22 250

4. 22 250 

5. 22 250

celkem 100 000 Kč

roky odpisu částka v Kč

1. 100 000 / 5 = 20 000

2. 80 000 x 2/ 6-1 = 32 000

3. 48 000 x 2 / 6-2 = 24 000

4. 24 000 x 2 / 6-3 = 16 000 

5. 8 000

celkem 100 000 Kč



2. Zjistěte čistou měsíční mzdu zaměstnance, jehož manželka je na mateřské dovolené se dvěma 
dětmi. Manžel má hrubou měsíční mzdu 22.500 Kč a u stejného zaměstnavatele má další pracovní 
úvazek, kde je odměňován 4.000 Kč měsíčně. Zaměstnanec u svého zaměstnavatele podepsal 
„Prohlášení“.  Jaká je jeho čistá mzda? 

• 22 500+4 000=26 500*0,15=3 975—2 570= 1 405,-
• 1 405-1 267-1 860=-1 722
• NULOVÁ DAŇ, BONUS + 1 722 Kč

• ČM= 26 500+1 722-3074=25 148 Kč



3. Zaměstnanec má v pracovním poměru hrubý měsíční příjem 28.500 Kč. Má další pracovně právní 
úvazek u jiného zaměstnavatele, kde si vydělá 5.100 Kč hrubého měsíčně. Kolik mu zaměstnavatelé 
strhávají na zdravotní a sociální pojištění a daň z příjmu? Zaměstnanec u svého prvního zaměstnavatele 
podepsal formulář „Prohlášení“. 

28500*0,15=4 275-2570= 1705,- Kč - záloha na daň z příjmu
• ZP= 25800*0,045= 1 283,- Kč
• SP=28 500*0,071= 2024,- Kč

5100*0,15= 765,- Kč - záloha na daň z příjmu
• ZP= 5100*0,045= 230,- Kč
• SP=5100*0,071= 363,- Kč



4. Jaký čistý příjem má zaměstnanec, jehož hrubá měsíční mzda je 35.000 Kč? Je ženatý a má 1 dítě. 
Žena je částečně invalidní a je v domácnosti (bez zdroje příjmů). Zaměstnanec u svého zaměstnavatele 
podepsal „Prohlášení“. 

• 35000*0,15=5250-2570=2680-1267=1413,- záloha na daň z příjmu
• ČM=35000-1413-4060= 29737,- Kč



5. Jaký je čistý příjem rodiny? Manžel má hrubou mzdu 16.000 Kč a manželka 8.300 Kč měsíčně. Mají 2 
nezletilé děti, které studují na střední škole. (Oba manželé si u svého zaměstnavatele podepsali 
„Prohlášení“ a slevu na nezaopatřené dítě si uplatňuje manžel). 

• 16000*0,15=2400-2570=-170-1267-1860=-3297 daňová záloha
• = Bonus 3297 Kč
• ČM=16000+3297-1856= 17441 Kč

• 8300*0,15=1245-2570=-1325= 0 Kč daňová záloha
• 8300-0-963= 7337,- Kč



6. Student si sjednal práci na dohodu o provedení práce a podepsal formulář „Prohlášení“. Za měsíc září 
dostal hrubou mzdu 5.000 Kč. Jaká byla jeho čistá mzda

• DPP - 5000*0,15=750-2570= nulová daňová záloha
• ČM= 5000,- Kč, pojištění se nestrhává do 10000 Kč



7. Student pracuje na dohodu o pracovní činnosti. Jeho hrubá měsíční mzda je 7.000 Kč. Jaké pojištění 
a zálohu mu zaměstnavatel sráží ze mzdy? (Student podepsal v termínu „Prohlášení“ u svého 
zaměstnavatele). 

• DPČ=7000*0,15=1050-2570= - 1520= nulová daňová záloha
• SZP=11,6 % z 7000= 812 Kč



8. Pan Hodný má tři nezaopatřené děti, na které si u svého zaměstnavatele uplatňuje slevy. Se svým 
zaměstnavatelem uzavřel pracovní smlouvu na jeden rok s měsíční hrubou mzdou 19.000 Kč. 
(Zaměstnanec podepsal „Prohlášení“ u svého zaměstnavatele). 

• 19000*0,15=2850-2570-1267-1860-2320= -5167,- Kč, bonus
• ČM=19000+5167-2204= 21963,- Kč



9. Zaměstnanec v pracovním poměru pobírá průměrnou hrubou měsíční mzdu ve výši 9 500 Kč. Jaká je 
jeho čistá měsíční mzda? Zaměstnanec nepodepsal formulář „Prohlášení“. 

• 9500*0,15= 1425,- daňová záloha
• ČM=9500-1425-1102= 6973,- Kč

• Pozor na ZP! Je potřeba provést dopočet doplatku do minimální 
mzdy!

• 18900-9500= 9400*0,135= 1269 Kč, které zaměstnavatel také strhává 
zaměstnanci z jeho mzdy na ZP



10. Zaměstnanec požádá svého zaměstnavatele o provedení ročního zúčtování dne 10. 1. 2020. 
Zaměstnavatel mu vyměřil roční daň z příjmu za 2023 ve výši 5 400 Kč. Sečetl mu měsíční zálohy na daň 
z příjmu a jejich suma za celý rok byla 28 000 Kč. Zaměstnanci byly v roce 2023 odečteny srážky ve výši 
5 000 Kč. Měl zaměstnanec právo na vrácení přeplatku, a jestli ano, v jaké výši? 

• Daň 5400

• Zálohy 28000 Kč celkem, srážky 5000 Kč
• 28000-5400=22600,- přeplatek na dani
• přeplatek 27600,- Kč je vrácen zaměstnanci nejpozději ve výplatě za 

březen



11. Zaměstnanec pracoval v lednu na dohodu o provedení práce a vydělal si za tento měsíc 9 900 Kč. 
Neuplatňuje si slevy na dani. Jaká byla jeho čistá mzda za tento měsíc? 

• DPP
• 9900*0,15= 1485 Kč - srážka
• ČM= 9900-1485= 8415,- Kč



12. OSVČ provozuje svoji činnost 3 roky. V prvním roce podnikání si zakoupil mrazicí box za 45.000 Kč. 
Na konci druhého roku odepisování tohoto majetku má zapsat do karty dlouhodobého majetku 
příslušnou odepisovanou částku. O jakou částku se jedná, když OSVČ odepisuje mrazící box zrychlenou 
metodou?

roky odpisu částka v Kč

1. 45000 / 5 = 9000

2. 45000-9000 x 2/ 6-1 = 14400



13. Na jaké náhrady za využití soukromého vozidla má právo zaměstnanec, který byl vyslán na služební 
cestu svým zaměstnavatelem? Zaměstnanec použil soukromé vozidlo a ujel 600 km. (Průměrná 
spotřeba pohonných hmot vozidla podle technického průkazu je 8 l/100 km, za benzín platil 28 Kč za 
litr)

• 8 l/100 km, tj. spotřeba 0,08 l/km. 
• 1l stojí 28 Kč, tj., spotřeba na 1 km = 0,08*28= 2,24 Kč/1 km

2,24+5,60 (základní náhrada na opotřebení vozidla)=7,84 Kč x 600 = 
4 704 Kč
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ODPISOVÁNÍ DLOUHODOBÉHO HMOTNÉHO MAJETKU V DAŇOVÉ 
EVIDENCI 

 
 

Odpisová skupina 
 

 
Předpokládaná 

doba 
odpisování 

 
Druh dlouhodobého hmotného 

majetku 

 
1 
 

 
3 roky 

 

plemenný skot, plemenná prasata, 
laboratorní sklo, nástroje a nářadí, 

zemědělské stroje, kancelářské 
stroje a počítače, televizní kamery... 

 
 
 
2 

 
 
 

5 let 

koně užitkoví, plemenní a chovní, 
osobní automobily, koberce a 
ostatní textilní podlahové krytiny, 
čerpadla, chladící a mrazící zařízení, 
prodejní automaty, pásové traktory, 
revolvery, pistole a jiné střelné 
zbraně, stroje pro potravinářský 
průmysl, elektrické a neelektrické 
přístroje pro domácnost, 
zdravotnické a chirurgické přístroje 
a zařízení, optické přístroje… 

 
 
3 
 

 
10 let 

konstrukce a stavební části z betonu 
a železobetonu, z kovů, dekorativní 
sochy a podobné předměty kovové, 
navíjecí zařízení a rumpály, jeřáby, 

klimatizační zařízení, lodě… 

 
4 
 

20 let 
domy a budovy ze dřeva a plastů, 

sila, věže, stožáry, vedení dálková, 
vedení místní… 

 
5 

 
30 let 

 

domy a budovy kromě uvedených 
v předcházející skupině, dálnice, 

ulice, silnice, letištní dráhy, plochy 
pro sportovní a rekreační účely… 

6 
 

50 let 
 

budovy hotelů, ubytovací zařízení, 
budovy obchodních domů, muzea 

knihovny, historické a kulturní 
památky... 

 
 
 



 

ROČNÍ ODPISOVÁ SAZBA 
 

Odpisová skupina v prvním roce 
odpisování 

v dalších letech 
odpisování 

pro zvýšenou 
vstupní cenu 

1 20 40 33,3 
2 11 22,25 20 
3 5,5 10,5 10 
4 2,15 5,15 5,0 
5 1,4 3,4 3,4 
6 1,02 2,02 2,0 

 
 
 
 
 
 
 
 

KOEFICIENT PRO ZRYCHLENÉ ODPISOVÁNÍ 
 

Odpisová skupina v prvním roce 
odpisování 

v dalších letech 
odpisování 

pro zvýšenou 
vstupní cenu 

1 3 4 3 
2 5 6 5 
3 10 11 10 
4 20 21 20 
5 30 31 30 
6 50 51 50 
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Tabulka výše daňových slev v roce 2024 
(podklad pro praktické cvičení s výpočty zdanění příjmů fyzických osob) 
 

Sleva na dani  
 ve výši v Kč ročně měsíčně 

na poplatníka (základní) 30 840 2 570 

na manželku (manžela) s vlastním příjmem 
do 68 000 Kč pečující o dítě pouze do 3 let 
věku 

24 840 nelze 

při pobírání inv. důchodu I. a II. stupně 2 520 210 

při pobírání invalidního důchodu III. 
stupně 5 040 420 

u poplatníka s průkazem ZTP/P 16 140 1 345 

Sleva za zastavenou exekuci 
 

výše náhrady činí  
30 % z vymáhané 

pohledávky 

maximální hodnota 
zastavené pohledávky je 
1500 Kč, maximálně tak 

sleva za jednu 
zastavenou exekuci činí 

450 Kč. 
 
 
 
 
 
 

Tabulka výše daňového zvýhodnění v roce 2024 
 
 

Daňové zvýhodnění na vyživované dítě 
ve výši v Kč 

ročně měsíčně 
sleva na dani, sleva na dani a daňový bonus 
nebo jen daňový bonus na dítě 

15 204 1. dítě 
22 320 2. dítě 

27 840 na 3 dítě a další 
dítě 

1 267 
1 860 
2 320 

 
minimální výše daňového bonusu 
 
maximální výše daňového bonusu zrušena!  

 
100 Kč 

 

Podmínka: 
dosáhnout 
6násobku 

minimální mzdy 
(6 x18 900 Kč) 

= 
113 400 Kč ročně 

 


